

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana...
PRECIO DE LA VENTA
Por mes... Por trimestre...
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA ESPERITA LINEA
Los anuncios de primera plaza, regímenes, etc. se hacen
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hays, 6, plaza de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.086.

Madrid, Domingo 30 de Agosto de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

Abanicos EN-TOUT-GAS Y PARAGUAS, SE
perjudicial que compre sin ver los de
M. de Diego.—Puerta del Sol, 13.

TEXTITO COLOSAL
CURA infalible
Rápida
de toda Afección
de la Piel
ECZEMA, HERPES, etc.
con el
ANTHOMA
garantido inofensivo
por los más sabios
y más famosos
MADRID: MELCHOR GARCIA, C/Alameda, 1.º

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

LA RIQUEZA DE CUBA

En el año y medio que lleva de duración
ese cuento de la buena pipa, que se llama
guerra de Cuba, cuántas veces ha tenido
que rectificar la opinión pública conceptos
admitidos como axiomas! Bien puede asse-
gurarse que esa opinión, ya desengañada, sólo
admite como inconcusa la siguiente verdad:
para el término de la guerra faltan hoy
diez y ocho meses menos que el 25 de fe-
brero de 1895. Fuera de esta perogrullo,
todo es dudoso, todo es discutible.

Entre los conceptos que más curso han
tenido figura indudablemente el de la inata
e inagotable riqueza del suelo cubano,
merced a la cual, cuantas averías suframos
ahora en el pocal nacional, serán repues-
tas fácil y rápidamente tan pronto como
acabe la guerra. Siento decir que, a mi ju-
icio, también esta popular y consoladora
ilusión está llamada a desaparecer; es más,
que conviene que desaparezca muy pronto,
porque la experiencia enseña que no hay
error, de que no se apoderen nuestros go-
bernantes (tirios y troyanos) para hacer las
cosas á contrapelo.

Hará cosa de dos meses demostrose en
estas columnas que la gran diferencia finan-
ciera entre la guerra de ahora y la anterior
de los diez años consistía en que esta, la de
ahora, está cuando la isla no podía dar
de sí un céntimo más de lo preciso para
salir con bastante déficit su presupuesto
ordinario, mientras que aquella, la de anta-
ño, ocurrió en época de prosperidad sufi-
ciente para que, mejor ó peor, los gastos de
la guerra fuesen soportados por la riqueza
cubana. Si alguna esperanza nos quedaba
de equivocarnos, desvanecida fue por uno
de los discursos últimos del Sr. Cánovas del
Castillo.

Y las consecuencias de ser ello como es,
son dos, á saber: que de 120 millones de
gravamen anual para arriba (según lo que
dura la guerra) responderá el tesoro espa-
ñol, hasta que Cuba pacificada, restaurada
y enriquecida, pueda aliviar de tan pesada
carga á su anciana y amantísima madre la
tierra española.

Vamos á ver, en pocas líneas, si ese al-
lirio es cosa fácil de obtener, si los preceden-
tes inspiran confianza de obtenerlo pronto;
y sobre todo, si para obtenerlo basta dejar
obrar á la naturaleza en su más íntimo
concepto, ó sea la tierra y los hombres que
la utilizan, tales y como hasta ahora han
sido.

Tiene la isla de Cuba 119.000 kilómetros
cuadrados de área, y produce al fisco cien
millones de pesetas anuales cuando está
la guerra; si se la pedia más, no la daba, y
en paz, ó mejor dicho, en déficit. Así, pues,
cada kilómetro cuadrado de aquel féracisimo
territorio, jardín del universo, no podía
soportar un tributo superior á 840 pesetas
anuales. Tiene nuestra vieja España
605.000 kilómetros cuadrados de superficie,
y la experiencia prueba que puede soportar
una tributación de 780.000.000 de pesetas,
ó sea 1.500 pesetas por kilómetro cuadra-
do, es decir, casi doble que la isla de Cuba.
Será esto debido á la feracidad extraordi-
naria, al adelanto inmenso de nuestra que-
rida patria? No, porque tenemos al lado á
Francia, que con muy poco más de superfi-
cie, rinde, sin trabajo, tributos cuatro veces
y pico mayores, y la tributación kilométri-
ca es de 6.000 pesetas, ó sea siete veces
mayor que la cubana. Será que los cuba-
nos pagan poco al fisco, á la comunidad po-
lítica? Tampoco: los cubanos pagan por ca-
beza 62 pesetas anuales, y los españoles en
la Península sólo paganos 42.

Esta media docena de cifras puede pre-
starse á muchas interpretaciones; á discus-
iones y réplicas sobre cada una de ellas;
la única lección irreprochable, á mi juicio,
es la siguiente: la isla de Cuba pacificada,
pero gobernada, administrada y explotada
á la moda que imperó hasta la fecha; jamás
dará de sí lo suficiente para cargar con una
deuda mínima de 120 millones de pesetas;
deja la marcha de los sucesos en manos
de la natural peregrinación de los hom-
bres, tal y como la patentiza la experiencia de
cuatro siglos y sin más auxilio que la de-
cantada feracidad del territorio, lo más, lo
más que puede prometernos Cuba es vivir
para sí, dejándonos á nosotros el pesado fero
de esta por ahora última guerra civil.

Esta es la verdad; ni muy risueña, por-
que hay que fiar á la habilidad de gobier-
nos españoles el remedio eficaz de lo que
en ella resulta adverso, ni muy triste, por-
que remedio lo hay.

Personas de esas rarísimas que tienen el
don de hacerse cargo de lo que ven, asegu-
ran que Cuba nunca podrá ser muy rica
relativamente á su extensión por vicios de
conformación geológica y por pecados de
clima; no sé si tienen razón, y si por tene-
r la hay disculpa para la actual pobreza
kilométrica de la isla.

Pero en todo caso creo yo que Cuba bien
podría soportar una tributación por kilo-
metro cuadrado igual á la que soporta Es-
paña, nada fuera, ni bien explotada; basta-
ría para llegar á eso que la población de
Cuba fuese siquiera doble de la actual, por
que la verdadera materia imponible (salvo
en casos extremos de fertilidad) es el hom-
bre y no el kilómetro cuadrado.

Si Cuba llegase á los ocho ó diez años de
pacificación, á contar cuatro millones de ha-
bitantes, podría soportar un presupuesto
de 250 millones de pesetas, cargaria con la
deuda producida por la guerra, y no vol-
vería á darnos otro disgusto. Este es el re-
medio único á lo que en la actual situación
es ya irremediable.

No digo yo que el remedio sea fácil; pero

recordando como muy cerca de Cuba se
han poblado en pocos años territorios sel-
váticos, como en los desiertos han surgido
en ese tiempo ciudades populósimas, se me
ocurre pensar que en Cuba la experiencia
de cuatro siglos ha condenado la adminis-
tración á la europea, y que ya es hora
de onysar la vida política á la americana.

No sé si también esto será ofensivo para
nuestro decoro, y si será más nacional fiar-
nos á la riqueza natural inagotable, legen-
daria, de aquel jardín del universo, tan fe-
ríz, tan... tan... todo lo que se quiera, que
antes de que le quemaran los ingenios de
azúcar y las vegas de tabaco, sólo daba al
Tesoro la sexta parte de tributación kilo-
métrica que la vieja Galicia, y poco más que
la mitad de lo que dá esta España de nues-
tros pecados.

Si la idea es poco patriótica, queda retri-
rada... hasta el otoño.

GENARO ALAS.
Pravia, 15 de agosto de 1896.

Excedentes de cupo del 93

El Diario Oficial del Ministerio de la
Guerra publica hoy la siguiente circular:
«Artículo 1.º Se llaman para recibir
instrucción militar en los cuerpos de infan-
tería á los 14.998 reclutas excedentes de
cupo del reemplazo de 1893 pertenecientes
á las zonas de la Península y Baleares, que
se detalla en el estado inserto á continua-
ción:

Corresponden á la zona de Logroño 202
reclutas.—Jaén, 166.—Orense, 380.—Ma-
taró, 234.—Pamplona, 289.—Badajoz, 171.
—Oviedo, 70.—Lugo, 226.—Almería, 183.
—Osuna, 309.—Burgos, 267.—Toledo, 195.
—Málaga, 343.—Soria, 174.—Zafra, 180.
—Gatafe, 225.—Córdoba, 258.—Castellón,
327.—San Sebastián, 270.—Murcia, 236.—
Teruel, 240.—Bilbao, 214.—Zamora, 174.
—Gerona, 261.—Játiva, 364.—Cuenca, 228.
—Ciudad Real, 184.—Valencia, 831.—
Santander, 331.—León, 241.—Segovia, 189.
—Coruña, 201.—Tarragona, 280.—Grana-
da, 381.—Santiago, 219.—Valladolid, 186.
—Pontevedra, 288.—Huelva, 312.—Man-
resa, 207.—Cáceres, 253.—Ávila, 311.—
Cádiz, 324.—Gijón, 75.—Palencia, 211.—
Alicante, 372.—Villafraanca del Panadés,
195.—Huesca, 307.—Lorca, 195.—Albacete,
258.—Talavera de la Reina, 227.—Lé-
rida, 291.—Salamanca, 199.—Guadalajara,
174.—Monforte, 294.—Zaragoza, 300.—
Ronda, 369.—Madrid, 1.º, 166.—Idem, 2.º,
157.—Barcelona, 1.º, 162.—Idem, 2.º, 298.
—Sevilla, 309.—Baleares, 315.

Art. 2.º No se correrá la numeración ni
serán llamados á instrucción excedentes de
número superior al que limita el expresado
estado en su última casilla.

Art. 3.º Los referidos reclutas se con-
centrarán en las capitales de sus zonas el
día 21 de setiembre próximo y serán destina-
dos por sus respectivos capitanes genera-
les á los cuerpos de infantería de guar-
nición en su región, á distrito más próximo á
los puntos de concentración.

Art. 4.º Las zonas complementarias de
Madrid, núms. 57 y 58; las de Barcelona,
59 y 60, y la de Sevilla, núm. 61, distri-
birán los excedentes entre los cuerpos de
infantería de la región respectiva, evitán-
doles en lo posible su alta en los cuerpos
que guarnecen la capitalidad de la zona.

Art. 5.º Los capitanes generales de la
Península dispondrán que los cuerpos que
tengan su zona dentro de la misma región,
reciban de ella precisamente el personal que
se les asigne.

Art. 6.º Dichas autoridades estarán cuan-
tas órdenes consideren necesarias para el
nombramiento, marcha y regreso de las
partidas receptoras, que verificarán los via-
jes de ida y regreso por ferrocarril y por
cuenta del Estado, como asimismo los con-
tingentes conducidos por ellas.

Art. 7.º Los referidos reclutas disfruta-
rán el socorro de 50 céntimos de peseta dia-
rio desde que salgan de sus lugares hasta
su incorporación á partidas receptoras, é
igualmente desde que sean baja en los cuer-
pos hasta la llegada á sus casas.

Art. 8.º En analogía con lo hecho en
otros llamamientos á filas, se concede un
plazo, que terminará el 20 de setiembre,
para que dichos excedentes puedan redi-
mirse á metálico.

Art. 9.º Oportunamente se dispondrá
la fecha en que ha de terminar la instruc-
ción de los expresados reclutas.

Art. 10.º A los que faltan á la concen-
tración se les aplicarán las prescripciones
de la real orden de 20 de febrero de 1893.

Art. 11.º Los excedentes de cupo que
residan en territorio de otras regiones se-
rán incorporados á cuerpo de guar-
nición en éstas, dando los comandantes en jefe
noticia á los de las regiones á que pertenez-
can las zonas, para que éstas tengan cono-
cimiento del cuerpo en que hayan ingre-
sado.

Art. 12.º Los excedentes que se presen-
ten en las zonas acompañando documentos
justificativos de la imposibilidad de veri-
ficarlo el día que se expresa en el art. 3.º,
serán destinados al cuerpo que designe el
comandante en jefe, debiendo permanecer
en el mismo hasta completar su instruc-
ción.

Art. 13.º Los comandantes en jefe y ca-
pitán general de Baleares pedirán á las au-
toridades civiles la inserción de esta cir-
cular en los boletines oficiales de las provin-
cias para que tenga la mayor publicidad,
y dictarán además cuantas disposiciones
crean encaminadas á que la concentración
se verifique el día señalado y la distribu-
ción é incorporación de los contingentes se
hagan del modo más conveniente para el
servicio, resolviendo por sí cuantas dudas
puedan ofrecerse á cerca del cumplimiento
de las prescripciones que contiene esta cir-
cular.

PREMIO A LOS HÉROES

El general Azórraga no puede dudar de
nuestro sincero afecto ni de la leal admiración
que por él sentimos, como el sienten á
país entero; pero ya que hemos de aplaudir
su medio de tantas y tan apremiantes
ocupaciones el GENERAL ORGANIZADOR
debe tiempo para recibir y condecorar al
pobre soldado que vertió su sangre por

patria, permitásenos decir acerca de este
asunto lo que se nos ocurre.

Aplaudimos de todo corazón el acto rea-
lizado por el general; sólo sentimos que en
vez de ser en el ministerio de la Guerra,
no se haya condecorado á ese soldado héroe
en el Salón del Prado, al frente de ban-
deras, allí donde todos pudieran ver al
valiente, al que dió su sangre por la patria
y al que dejó de ser héroe incógnito para ele-
varle por su bravura á la categoría de ca-
ballero.

«No forman las tropas para tuslar al solda-
do que cometió un delito? ¿No se hizo
desfilar al ejército por delante de aquel ca-
dáver ensangrentado?»

«¿Pues es mil veces más natural que esas
tropas formen para presenciar el premio
que la patria reserva para sus hijos cuando
por ella se exponen y derraman su sangre!»

Nosotros deseamos que cuando lleguen á
la Península, buenos ó enfermos, ó inutili-
zados, algunos de nuestros valientes, los
reana el señor ministro y los condecoro y
los premie delante de los soldados y delan-
te del pueblo, dando al acto la solemnidad
devida, la que debe tener una fiesta en que
lo que se realiza y se premia es el valor de
nuestros soldados y el honor que hicieron á
sus banderas.

No sabemos si la idea merecerá la apro-
bación del general Azórraga; pero es lo
natural, es lo justo, es lo menos que po-
demos hacer por nuestros soldados á quienes,
seguros estamos, S. M. el rey mismo estaría
contentísimo de condecorar; pues á pesar de
ser tan niño tiene verdaderas aficiones mi-
litares según parece.

El espectáculo sería encantador.

Que nuestros compañeros en la prensa
acojan la idea, si es de su gusto, que lo se-
rá, pues la prensa de Madrid se asocia
siempre á todo lo que es honrado y bueno,
á todo aquello que el honor preside.

Y en apoyo de este parecer mío, que es
un deseo de la pública opinión, recordemos
aquel héroe de la pasada guerra de
Cuba; aquel valiente militar, el alférez
González, que defendiendo con 30 hombres
la torre de Colón, fué atacado por el grueso
de las facciones de Máximo Gómez y que se
batió largas horas viendo caer en torno
suyo á todos aquellos heroicos hijos del
pueblo que lo rodeaban.

Solo él y su asistente quedaban en pie.
Abierta ya la puerta del fuerte, con el re-
volver en la mano invitaba á pasar al que
tuviese corazón para ello y en tan crítico
momento, cuando Máximo Gómez asom-
brado de aquella defensa dudaba que hacer
con aquel héroe para rendirle sin matarlo,
oyóse disparos y se retiraron los insurrectos
asombrados de tanta bravura y de las per-
didas que habían sufrido.

El general español que mandaba la co-
luna, á quien cabía la honra de auxiliar
al heroico defensor del fuerte, pudo ver
asombrado aquel cuadro, refunjo fiel de la
bravura española y del pundonor militar.

Cadáveres de nuestros soldados eran
las almohadas de los que se revolocaban en
su sangre, y de pie sólo aquellos dos hom-
bres, el teniente y su ordenanza.

Al abrazar á tan pundoneros oficial:
«¿Os propondré en el acto para la cruz
laureada y el ascenso que merecáis—dijo el
general—; decidme el punto en que que-
réis que se os condecoro y se os hagan los
honores correspondientes.»

«Pues en tal parte, mi general—repuso
sin vacilar el oficial, que en aquel momento
se acordó de un novio.»

Y, en efecto, aquel oficial fué hecho ca-
pitán, y se formó una fuerte columna, que
marchó al pueblo donde habitaba la po-
bre mujer, única que pudo rendir el cora-
zón de aquel héroe. Allí, al frente de ban-
deras, en medio de los acordes de la Marcha
Real y entre seres queridos que sollozaban
de emoción, el brillante oficial recibía el
premio que en un país culto y de historia
militar como éste, que tanto pide á sus hi-
jos, debe darle á lo que escriben sus nom-
bres en el gran libro del honor y en el de
la historia patria.

EL MARQUÉS DE ALTAVILLA.

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DEL DÍA 29.

A las siete y cuarto suplica el Sr. Romero
Girón suspender su discurso para contin-
uarlo en la sesión inmediata, y en vista
del cansancio físico que experimenta.

El señor conde de las Almenas pide
se acuerde la prórroga de la sesión, y al
efecto hace leer el art. 102 del reglamento.

El Sr. Romero Girón manifiesta que
en atención á la actitud de la mayoría, da-
ba por terminado su discurso, rogando se
leyera íntegro el documento que fué en-
terado por el Sr. Vallarino y que se refiriera á
la capacidad legal del Sr. González Canet.

Anuncia consumir el primer turno en
contra del dictamen.

Agrega que pudo prolongar los debates
al discutirse los proyectos económicos del
gobierno, y no lo hizo, con gran con-
tento de la mayoría. Ahora, ésta desea pro-
longar las sesiones sin tener en cuenta
la suplica que formuló á la Mesa fundado
en el cansancio que experimenta el orador.

La presidencia dispone que por el secre-
tario señor vizconde de los Asilos se diere
lectura al documento mencionado por el se-
ñor Romero Girón.

En dicho documento oficial consta que el
Sr. González Canet, en unión del ex dipu-
tado por Almería D. Emilio Pérez y del
alcalde de la misma capital, es arrendatario
de los Consumos de la misma.

Se suspende la discusión.

El Senado declaró urgente la discusión
del dictamen de la comisión mixta que en-
tiende en el proyecto de auxilio á la pobla-
ción de Rueda.

El señor conde de las Almenas repro-
duce su petición sobre la prórroga de la
sesión.

Puesto á votación, se acordó por gran
mayoría terminarla á la hora reglamentaria.

El conde de las Almenas y otros sena-
dores pretendieron que se repitiera la vo-
tación; pero el señor presidente, con mucha
oportunidad y razón, contestó que ya esta-
ba adoptado acuerdo contrario á la petición
de aquel senador.

La sesión terminó á las siete y cuarto.

IMPRESIONES POLITICAS DE ESTA MADEUGADA

Supúsose ayer que después de la impor-
tante conferencia que celebraron en la alta
Cámara el marqués del Pazo de la Merced
y el Sr. Montero Ríos, había resuelto el jefe
de la minoría liberal del Senado consultar
algunos extremos de dicha conferencia con
sus compañeros de la Cámara popular los
Sres. Gamazo y Moret.

Ciertamente eso era el propósito del se-
ñor Montero Ríos, pero la conferencia no
llegó á tener efecto por hallarse el Sr. Ga-
mazo en la reunión que estaba celebrando
la comisión de actas.

Creemos que la conferencia ha quedado
aplazada para la mañana de hoy.

No hay que repetir que las negocia-
ciones continúan, y sólo añadiremos que al-
guna de las personalidades bancarias que es-
tos días están al habla con el gobierno, van
cediendo en su actitud.

Así y todo no faltaban aneque caracte-
rizados políticos que insistieran en sus im-
presiones pesimistas respecto del arreglo, y
aunque por la tarde, después de la confe-
rencia de los Sres. Eluayen y Montero
Ríos, parecía que las cosas tomaban mejor
aspecto y que se caminaba rápidamente
hacia la base de la solución, volvieron á co-
rrer por la noche rumores de haber surgi-
do nuevas dificultades, que por más que no
hubieran de producir la ruptura definitiva
de los proyectados pactos, pudieran al me-
nos considerarse como una rémora ó un en-
torpecimiento.

Parece que estas dificultades van con-
juntándose.

Los diputados tradicionalistas insistían
anoche en que, caso que hubiera arreglo,
harían todo lo posible para evitarlo.

No se nos oculta—decían—que, estable-
cida una inteligencia entre conservadores
y liberales, sucumbiríamos á la fuerza del
número; pero nos queda el recurso de la
disuasión amplia, que ha dado en llamarse
obstruccionismo, y si para evitar dilaciones
apelanar á la sesión permanente, nos reti-
rariamos después de consignar la más enérgica
protesta.

Respecto al incidente que la discusión
del acta de Cuenca motivó ayer en la alta
Cámara, decía anoche el senador de la ma-
yoría Sr. Gutiérrez de la Vega que no ha-
bía modificado en las cartillas del Diario
de las Sesiones ni uno solo de los conceptos
que expresó en la sesión, ni ha suprimido
ninguna de las frases que pronunciara.

Esto hace creer que hoy se ocuparán en
el asunto los amigos del Sr. Romero Gi-
rón.

La comisión de actas del Congreso estu-
vo anoche hora y media reunida bajo la
presidencia del Sr. García Añiz.

Hubo discusión larga y empeñada sobre
las actas graves de Madrid.

La minoría liberal, que estaba represen-
tada por los Sres. Gamazo, Eguiluz y Agui-
lera, dió la batalla en toda la línea, pidiendo
la nulidad á toda costa.

No se llegó á un acuerdo y la redacción
del dictamen quedó aplazada.

Quizás hoy vuelvan á reunirse, ó maña-
na á más tardar, y no se nos oculta que el
dictamen será favorable para las actas de
la villa y corte, y que contra dicho dicta-
men formulará voto particular la minoría.

En la próxima reunión se dará también
dictamen sobre las actas de Vélez-Rubio y
Arnedo, proponiéndose la proclamación de
los candidatos liberales Sres. Laserna y
Rodríguez (D. Tirso).

Los ministros de Marina y Ultramar es-
tuvieron anoche en el palacio de Buenavista,
donde conferenciaron largo rato con el
general Azórraga.

En la conferencia se trató de inversión
de fondos para las necesidades de la cam-
paña.

El señor ministro de la Gobernación sa-
lió anoche para el Escorial.

COCINA FIN DE SIGLO

Galantemente invitados por el director
de la Compañía de Alumbrado y calefación
por gas, M. Barle, asistimos anoche á
la exhibición y pruebas de unos aparatos
de gas que han de producir una verdadera
revolución en la vida económica del obrero.

Los aparatos se componen de un conta-
dor, dos mecheros y un hornillo. El primero
es automático y deja pasar el gas, mediante
la introducción de una moneda de diez cén-
timos. Los mecheros, aunque de menor in-
tensidad que los del tipo normal, bastan al
alumbro de una regular habitación, y el
hornillo, que es una maravilla de mecáni-
ca, se enciende por sí solo en cuanto se co-
loca sobre él una vasija, y se apaga en
cuanto se retira.

El inteligente director había hecho una
preciosa instalación titulada «Casa de obre-
ro», en la cual no se había omitido ni el más
pequeño detalle y en donde figuraban los
mecheros y el hornillo, que funcionaron á
la vista de los invitados.

De las experiencias realizadas resulta,
que haciendo la compañía, como ofrece, gra-
tuitamente las instalaciones á toda persona
que pague menos de 30 pesetas mensuales
por alquiler de casa, el obrero podrá tener
alumbrado y calefacción por la cantidad de
15 céntimos diarios.

Hombre previsivo si los hay M. Barle, ha
estudiado una curiosa aplicación del hor-
nillo de gas al clásico cocido madrileño, desco-
nociendo allí donde tales aparatos se fabrican,
y así puede afirmarse que se ablandará la

legumbre de Fuentesauco sobre el aparato
moderno, lo mismo que en el antiguo fogón.
Los invitados fueron obsequiados con un
espléndido lunch, confeccionado en cocina
de gas y á la vista de todos Angel Muro,
autoridad en materias culinarias, dió su
esqueleto al delicado menú, aderezado con
la salsa de una agradable conversación y las
obsequiosas atenciones del director de la
compañía.

Al acto asistieron varios representantes
de la prensa, el director de la compañía de
Teléfonos, D. Pablo Bosch, y otras varias
personas distinguidas.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Varios combates.—En el potrero Ltma.
—Héroe de defensa de un fuerte.—Re-
compensa merecida.—No pasó la tro-
cha Banderas.—Muerte de Portela.

Habana 29.
Recibido el 30, á las ocho de la ma-
ñana.

De multitud de pequeños encuen-
tros en todas las provincias se tiene
noticia en este Estado mayor, entre
ellos los más notables del regimien-
to del Rey, apoderándose de un depó-
sito de caballos del enemigo en el po-
trero Lima, provincia de la Habana.

La defensa de un fuerte situado en
la vía férrea de Holguín á Gibara,
donde 19 soldados de Sicilia, manda-
dos por el sargento Víctor Ortigüela,
resistieron á numerosas fuerzas rebel-
des mandadas por Calixto García.

Los rebeldes emplearon para rendir
el fuerte artillería de tiro rápido, des-
truyendo en cuatro horas de cañoneo
dos frentes del fuerte. En esa apurada
situación, el sargento Ortigüela, que
tenía dos hombres muertos y cinco
heridos de su gente, mandó que diez
de los restantes condujeran y pusie-
ran en salvo á los heridos, dirigiendo-
se á un fuerte inmediato, mientras él,
con dos hombres, continuaba el fuego
para que no se percibiera el enemigo
de su salida. Se le propone para la
cruz laureada.

Aseguran en la capitania general
que no fué Quintín Banderas quien
pasó la trocha, sino su ayudante Por-
tela, encargado de informar á Gómez
de las reacciones de que era objeto su
jefe por parte de Maceo, y de la imposi-
bilidad en que éste se halla de con-
tinuar á sus órdenes.

Se cree que el cadáver sobre quien
se encontraron las cartas y papeles
era el de Portela, que no fué recono-
cido entonces.

Esto comprueba las excoisiones que
reinan en el campo insurrecto.

B. MARTÍNEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 29.
(Recibido el 26 á las 1'30 m.)
Columna Vaquero batió al enemigo en
Macaobajo (Guantánamo); nosotros dos he-
ridos.

Columna Burgos batió en Soledad (Cien-
fuegos), Pancho Pérez; ocho muertos, seis
caballos, armamentos; la columna un sa-
rgento herido.

Columna Navarra batió en Corojal Fiegin
(Matanzas), partidas Varona y Méndez
Guanajales, nueve muertos, entre ellos, un
hijo del cabecilla; recogidas armas y muni-
ciones; nosotros un muerto y 19 heridos.

Partida Betancour García, de doscientos
hombres, fué rechazada por guarnición To-
rrente.

Columna Cuenca hizo tres muertos á las
partidas Sangüey en Marcelino.
Guerrilla Chalpegorris batió en Loma
Amistad al enemigo; tres muertos, reco-
gidos siete caballos y dos Mauser; nosotros
un voluntario muerto, otro herido y otro
desaparecido.

Movilizados de Matanzas batieron una
partida en Socorro Jaguy; nosotros dos he-
ridos.

Movilizados Matanzas batieron a la par-
tida Morales en Matilde Rodríguez; dos pri-
sioneros, armas y municiones.

Batallón Rey sorprendió en Potrero Li-
ma, repuesto caballos del enemigo; cogió
ciento diez y muchas reses.

Batallón Antequera en reconocimiento
Unión Ciénaga Argüelles, hizo seis mu-
ertos, entre ellos el titulado comandante Mar-
celino Suárez; cogiendo caballos, armas y
municiones.

Coronel Serrano batió un grupo en Aus-
tralia Perla haciéndole un muerto.
Guerrilla Antequera esquadron Cárdenas
Pelayo batió un grupo, haciéndole dos
muertos y cogiéndole caballos y armas.

Coronel Moncada con batallón Mallorca
batió en potrero Ave María (Habana) una
partida, que retiró sus bajas; nosotros un
muerto; teniente Palma y cinco tropa he-
ridos.

Atacado convoy de Coja-Toro (Pinar),
rechazado enemigo; la columna Dolz le
auxilió, dispersándolo; cinco muertos y re-
cogidos más, entre ellos el cabecilla Duval;
nuestros, ocho muertos y nueve heridos.

Comandante Girujeda batió una partida
en Robabilla (Pinar), cogió 11 muertos y
seis caballos; nosotros, dos muertos y tres
heridos.

Comandante armas de Cano, en reconoci-
miento Sotolongo, potrero Cabezas, hizo
tres muertos y varios heridos; nosotros,
cuatro heridos.

Teniente coronel Cantabria batió en Pe-
ralego partida y cogió cinco muertos,

Edición de la noche
INSURRECCIÓN EN FILIPINAS

Grupos al campo.—Mil insurrectos sobre las armas.—Los rebeldes batidos.—Petición de refuerzos.

El gobierno recibió anoche un importante telegrama del capitán general de Filipinas, que viene a confirmar, desgraciadamente, los temores que se abrigaron al tener noticia de la conspiración descubierta por el general Blanco.

El telegrama es el siguiente:

Manila 29.

Gobernador general al ministro de la Guerra:

Consecuencia haberse descubierto conspiración lanzáronse prematuramente campo grupos armados de más de mil hombres.

Atacados, disueltos inmediaciones Novaliches por fuerzas ejército, guardia civil dejaron cuatro muertos, cinco heridos, seis prisioneros, corriéndose restos hacia montes S. Mateo Bosoboso, perseguidos por tropas. No bajará cuatro mil hombres número comprometidos para lanzarse campo.

Hasta ahora tienen pocas armas. En previsión acontecimientos serios conveniente reforzar este ejército con mil soldados peninsulares.

Teniendo en cuenta circunstancias acordado crear un batallón voluntarios que contribuya mantener orden.

—Blanco.

Las previsiones medidas del capitán general de Filipinas, ni los esfuerzos del gobierno, han sido bastante parte a evitar que unos cientos de malos españoles se hayan lanzado al campo esgrimiendo las armas contra la madre patria.

Si esos traidores pensaron coger desprevenidas a las autoridades y exhausto al país cuya gloriosa bandera les cobija, los hechos han venido a demostrarles su error, y a estas horas las hordas de insurrectos corren a la desbandada buscando donde esconderse para no sufrir el merecido castigo de su traición.

Causa pena pensar lo que sería el archipiélago filipino si hubiera caído en manos menos amorosas que las nuestras. Todos los geógrafos al ocuparse de nuestro sistema colonial, encarecen en los términos más lisonjeros la paternal administración que ejerce España en Filipinas.

Pocas veces ha sido la espada la encargada de llevar la civilización a aquellos remotos países. En ellos ha marchado detrás de la cruz, y en vez de guerreros han sido ministros de Dios los encargados de difundir con la religión cristiana todos los gérmenes de civilización y de progreso.

El cobarde atentado a la integridad de la patria merece un ejemplarísimo castigo, y seguramente el digno capitán general de aquellas islas, Sr. Blanco, lo impondrá con arreglo a los altos principios de justicia que hacen recar las mayores y más graves responsabilidades, no sobre la masa de ignos que a quienes disculpa en parte su propia ignorancia, sino sobre los cobardes instigadores de ese criminal movimiento filibustero, realizado a la sombra de una de las administraciones coloniales más perfectas.

Las primeras noticias.—Conferencias de los ministros.

La primera noticia la tuvo anoche en la Huerta el señor presidente del Consejo de Ministros. Allí encontró casualmente el señor ministro de Marina, y a poco llegó el de Ultramar. El Sr. Cánovas conferenció con ellos, formando inmediatamente el oportuno plan, hablando también por teléfono con el general Azárraga, quien no salió de su despacho del palacio de Buenavista, para no perder tiempo en adoptar las primeras disposiciones.

Después reunió en el ministerio de la Guerra los Sres. Azárraga, Beránger y Castellano, celebrando una importante conferencia, sobre la que guardaron la más absoluta reserva, hasta el punto de que ningún periódico de la mañana pudo trascir nada de lo que pasó en aquella entrevista.

El señor ministro de la Guerra estuvo hasta altas horas de la madrugada trabajando en su despacho con los jefes de sección de su departamento.

Algunos supuso que estos trabajos estaban relacionados con un importante despacho del general Weyler, y que a ello obedecían órdenes que se estaban comunicando al capitán general de Cataluña, varando algunas de las disposiciones que se habían dictado sobre envío de fuerzas de aquella región al ejército de Cuba.

Pero nada había que con el gobernador general de Cuba ni con telegramas oyes pudiera relacionarse, y si únicamente obedecía todo a la grave noticia transmitida por el señor marqués de Peña Plata.

Disposiciones militares.

El señor ministro de la Guerra, tan luego como tuvo conocimiento del telegrama dirigido por el gobernador general de Filipinas, telegrafió al general Blanco, participándole que pidiese cuantos refuerzos creyera necesarios para el restablecimiento y seguridad del orden, sin reparar en sacrificios de ningún género y recomendándole que tuviera al corriente de los acontecimientos que pudieran desarrollarse.

Aunque el general Blanco anuncia en su importante telegrama la organización de un batallón de voluntarios al mismo tiempo que pide mil hombres peninsulares, el general Azárraga de acuerdo con el Sr. Cánovas, ha considerado conveniente enviar doble número de refuerzos de los que pide el gobernador general de Filipinas, y al efecto se organizarán en un plazo brevísimo, pues el día 3 del próximo saldrán como primeros refuerzos, dos batallones de infantería de marina y otro del ejército.

El primer de los batallones constará de 1.000 plazas y ya se han dado las órdenes en el ministerio de Marina para la organización de dichas fuerzas, que el día 3 de setiembre como hemos dicho, embarcarán en el puerto de Cádiz.

El segundo batallón lo comandarán fuer-

zas de cazadores de 1.000 plazas, sorteándose para su formación los 29 batallones, cada uno de los cuales dará un contingente de 40 hombres.

Para la formación del cuadro de oficiales, en el caso de que no hubiera voluntarios, se procederá al sorteo.

Armamento y municiones.

Los 2.040 hombres irán dotados del armamento Mauser.

Con la misma expedición se mandarán al general Blanco 6.000 fusiles sistema Remington, modelo 71-89 reformado; armamento que se destina, para los batallones de voluntarios que organizará el capitán general de Filipinas y una gran remesa de cartuchos de ambos sistemas.

Se ha autorizado al general Blanco para que organice cuantos batallones de voluntarios crea necesarios.

En el ministerio de la Guerra se trabaja con actividad incansable. Los generales Basoarán y Arana, jefes de las secciones primera y séptima, no se dan punto de reposo, secundando las órdenes del señor ministro y del subsecretario general Sr. Muñoz Vargas.

Disposiciones de Marina.

En la conferencia celebrada con el jefe del gobierno, quedó acordado que además del batallón de infantería de Marina, envíe el general Beránger dos cruceros a las aguas de Filipinas.

En efecto, el señor ministro de Marina ha dado orden a San Sebastián para que zarpe inmediatamente con rumbo a Cádiz el crucero Isla de Cuba, desde cuyo puerto saldrá sin perder tiempo para las islas Filipinas.

También se ha ordenado que el crucero Isla de Luzón, después de limpiar en la Carraca los tubos de una de sus calderas, zarpe también con rumbo a Manila.

Otras conferencias.

Los ministros de Marina y Guerra han estado esta mañana en la residencia particular del Sr. Cánovas, dándole cuenta de estar ejecutadas cuantas disposiciones se adoptaron.

A las tres de la tarde ha estado también en la Huerta el señor ministro de Ultramar.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta tarde una nota oficial que nada añade a las noticias que hemos dado en nuestra edición de provincias.

La fuerza de cazadores saldrá de Barcelona en el vapor-correo de Filipinas, que anticipará su salida para el 7 de setiembre.

EL SEÑOR CANOVAS DEL CASTILLO

Con la sinceridad que acostumbra y con la claridad de concepto que emplea para hacer sus manifestaciones, ha tenido la bondad el ilustre jefe del gobierno de hablar un rato con uno de nuestros compañeros acerca de la importante noticia que encierra el cablegrama del general Blanco.

«No puedo contar—dijo el Sr. Cánovas—que un movimiento insurreccional en Filipinas siempre es grave, pero tengo gran confianza en que los rebeldes han de ser aniquilados, y si el movimiento durase todavía cuando lleguen los refuerzos, que sobre la marcha se envían, este deplorable acto de rebeldía quedará por completo sofocado.

«El general Blanco ha pedido solo mil hombres, pero el gobierno le envía el doble para que pueda ser más activa la acción militar.

«Anoche tuve conocimiento de la noticia, pero ordené que se guardara absoluta reserva hasta tanto que se pusiera por el señor ministro de Estado en conocimiento de S. M. la reina.

«El gobierno ha adoptado cuantas disposiciones eran necesarias, y en menos de cuatro horas ha quedado arreglado todo lo concerniente al envío de fuerzas y buques, que contribuirán a concluir con la insurrección.

«Entre los peninsulares que existen en el archipiélago, reinan patrióticos deseos y se muestran ansiosos de coadyuvar personalmente a mantener la integridad del territorio. De aquí la autorización pedida por el general Blanco para la creación de batallones de voluntarios, a lo que ha contestado el ministro de la Guerra que organice cuanto tenga por conveniente, y para ello se le enviarán armamentos y pertrechos.

«Por lo demás, no puede negarse que las circunstancias son gravísimas. Desde la guerra de la Independencia España no se ha hallado en situación semejante.

«Cuando esta nación que empezaba a reconstituir su Hacienda, tiene que imponerse sacrificios como los que exige el sostenimiento de su soberanía, en la isla de Cuba, vivas del país para ayudarle en empresa tan extraordinaria.

«Es de admirar el esfuerzo de España poniendo en Cuba 200.000 hombres con armas, equipos y municiones, esfuerzo de que no hay ejemplo en la historia.

«Hay una nueva perturbación viene a agitar otra de sus posesiones ultramarinas. El gobierno necesita el concurso de todos, la ayuda eficaz de los elementos políticos, sin limitación ni regatos de ningún género y en el patriotismo de todos confía, puesto que no habrá ninguno que en tan azarosas circunstancias le niegue un apoyo resuelto y decidido.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 29, 3-25 t.

La Mesa del Senado fue recibida en Miramar con exquisita amabilidad.

Después del almuerzo, la reina enseñó el palacio a los individuos que constituyen la Mesa.

Se han sancionado las leyes de presupuestos, renovación del anarquismo, recursos

especiales, impuesto sobre la navegación y varios de carreteras.—Aguilar.

San Sebastián 30, 1-25 t. La reina ha firmado el decreto autorizando el arriendo de la dehesa de Torralba, sita en el término de Ubeda, para los caballos de la remonta, y otro indultando de la pena de muerte al otro Manuel Vázquez, condenado por el fuero de guerra.—Aguilar.

San Sebastián 30, 9 m. El artista madrileño Sr. Martín, que hizo la famosa espada regalada por el Ayuntamiento de Manila al general Blanco, ha recibido una carta del alcalde de dicha capital diciéndole lo siguiente:

«Sirvase de satisfacción el saber que si ahí ha llamado mucho la atención, aquí es general el elogio que de ella se ha hecho, habiendo dejado satisfecha cumplidamente a la corporación que la ha ofrecido y al egregio caudillo a quien ha sido destinada.

El general Blanco, con ese tacto exquisito que preside a todos sus actos, ha decidido depositar y ofrecer la espada a Nuestra Señora de la Paz y Buen Viaje, patrona de estas islas, que se venera en su santuario del pueblo de Antipolo, al cual concurran anualmente miles y miles de fieles de todas las regiones de este dilatado archipiélago, y es su idea que esa espada, que simboliza una empresa gloriosa llevada a cabo por este valeroso ejército, realizada bajo su mando inmediato, quede de ofrenda a la excelsa patrona, como recuerdo perenne a todas las generaciones de tan hazafiosa expedición.—Aguilar.

San Sebastián 30, 1-35 t. Han sido ascendidos a comandantes: don Manuel Herrero Molina, D. Antonio Sánchez Bernal, D. César Martínez Salma y D. Juan Sigüenza Herrera.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito Militar a D. Aristides Goicovuse; la pensada a D. José Padrós y a D. Gregorio Ramos Pacheco, y sin pensión a D. Pedro Asensio Sierra, y mención honorífica a don Tomás Roger y D. Francisco Hernández Espinosa.—Aguilar.

San Sebastián 30, 1-45 t. Si se asegura el empréstito, crean los banqueros de París que desmoronarán los cambios considerablemente, mejorando mucho la cotización de nuestros valores.

La banca de París dice que ella mantuvo durante mucho tiempo altos premios, previendo el porvenir; en otro caso la baja hubiera sido acentuada.—Aguilar.

San Sebastián 30, 1-35 t. Los embajadores que residen aquí comentan el decreto de Weyler prohibiendo el cultivo del café, creyendo que puede ofrecer algunos inconvenientes su aplicación.

Se considera ajustado al verdadero derecho de gentes el proceder del general Weyler, respecto a la investigación de los individuos norteamericanos en el campo insurrecto.

Dícese que Taylor no recibió comunicación alguna de su gobierno durante el mes último.

Caso de existir reclamación contra las expediciones, debió hacerse por Dupuy de Lome y no ante Taylor.

Este seguirá desempeñando un cargo hasta meses después de la elección presidencial.—Aguilar.

NOVILLOS

Señs Palmas.—Pepe-Hillo, Bebe Chico, Finito (Este último novato en la corte.)

Primero.

Negro, meano, cortito de cuerna, un becerillo.

Tres puyazos, tres caballos muertos, tres piqueros por los suelos, y uno de ellos, Pedro Ortega, a la enfermería, congestionado y con fractura del brazo izquierdo.

José Guerrero (Zoca) y Llavertio colocaban al cuarto tres pares y medio, en los que hubo más malo que bueno.

Pepe-Hillo toreó de muleta confiándose, y por no dar la conveniente salida al toro, que era muy bravo para la muleta, sufrió algunas coladas.

Un pinchazo y una buena estocada, entrando algo largo, fueron sus faenas con el estoque.

Palmas, chapeos y otros excesos.

Segundo.

Negro, salpico de atrás, mayor que su anterior hermano y mogón del derecho.

Bebe Chico le saludó con cinco lances de capa, que fueron aplaudidos.

Con bravura y poder recibió cinco puyazos, uno de ellos del Colita, muy bueno, recargando. El tal piquero se retiró a la enfermería con una luxación en el brazo izquierdo.

Quedaron en el ruedo, para el arrastre, tres caballos.

Pataterillo, entrando al cuarto muy sobre corto, dejó dos pares excelentes.

El Recalco, en cambio, cogió par y medio muy malito.

Empieza el Bebe toreando de muleta con mucho arte e inteligencia para señalar un pinchazo; nueva faena con el trapo, y otro pinchazo; más pasa, y otro pinchazo.

Conste que el niño no entraba con decisión.

Por último, y esto es lo peor, largó un metisaca bajo.

Vaya un niño con poca conciencia.

Pitos y sisos a los que aplaudían esta mala faena.

Tercero.

Buen mozo, negro braco, y aunque mogón de ambos pitones, los que ostentaba eran muy respetables.

Finito—el debutante,—con más valor que arte, le da unos cuantos capotazos, que le ven las palmas estrepitosas.

Los de aupa andaban reacios para acercarse al morito.

El Gallego, al poner la tercera vara, sacó estrépito y pasa también a la enfermería.

Y van tres!

El presidente, Sr. Tamprano, ordenó que fuese tostado el toro.

Eugenio López (Zoca aín) deja un par un poco bajo, pero entrando bien.

El Rabito, después de cuatro infructuosas intenciones, por su poca decisión, clavó un par abierto.

Repite Zoca con uno al relance, muy bueno.

El Pataterillo se ganó una merecida ovación por la inteligencia y valor con que estuvo bregando.

José Goch (Finito) pasó de muleta, si no con arte, por lo menos con valentía. Se arrojó a matar muy corto, y no se olvida de la mano izquierda al salir de la suerte.

Dió pasaporte a su enemigo, dos medias estocadas bien señaladas, y de una hasta las pavilanas, un tanto delantera.

Cuarto.

Negro, braco, careto, con mucha cuerna y muy alto de aguijas.

Ni por casualidad se acercó a los picadores, por lo cual, demostrada su mansedumbre, se le condenó a fuego vil.

Tostáronle el morrillo entre Llavertio y José Guerrero, con tres pares y medio. Bien colocados y con valentía los del primero.

Torea Pepe Hillo al buey con mucho baile y le mata de un pinchazo, una estocada atravesada y media mejor señalada, pero entrando siempre con más ó menos acentuado cuarto.

Quinto.

Negro zaino, cornicorto.

Aunque se huyó tan pronto como le tentaron el pelo, llegó a aguantar cinco puyazos, bueno uno del Baulero.

No dejó ningún caballo.

El Recalco cuega un par de recibo y el Pataterillo se gana una ovación por su valentía, vista y arte, en dos soberbios pares que prendió al cuarto.

«¡Olé los buenos banderilleros!» El Bebe consigue sujetar al buey con la muleta, empleando una faena inteligente, aunque movida, y lo echa al desolladero de un pinchazo, media estocada caída, un pinchazo, que cogió bueno, muy bien señalado, y otra media, de la que finó.

Sexto.

Negro, mogón.

El Bebe Chico le dió el salto al trascurero.

Es un toro tan buey como los precedentes.

Resumen

El ganado del Sr. Palha Blanco, malo. Únicamente los dos primeros cumplieron. Los matadores todos trataron de quedar bien, y unos más y otros menos lo consiguieron.

El mejor Pepe Hillo.

El nuevo, es valiente y tiene habilidad para entrar a matar.

Tal vez cuega, si aprende.

De los picadores, Colita y el Baulero.

En banderillas y en brega, superior de toda superioridad el Pataterillo y le siguen en una y otra cosa, Zoca aín y Llavertio.

Los restante, cero.

Entrada, buena.

PUNTILLA.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

El juzgado militar.—Presos a los docks.

Barcelona 29, 9-20 m. El juzgado militar trabaja activamente en el sumario instruido con motivo del atentado anarquista. Hoy ha permanecido durante todo el día en el castillo de Montjuich practicando diligencias encaminadas al esclarecimiento de los hechos.

A las seis de la tarde y custodiados por la guardia civil han sido trasladados desde las fortalezas de Montjuich a las prisiones de los Docks, 21 presos. Todos iban esposados dos a dos.—Figuerola.

Armamento y cartuchería.—Correaje y material sanitario.

Barcelona 29, 9-45 m. Ha llegado el vapor Tarache, que conduce a este puerto el armamento y cartuchería para las expediciones militares que han de marchar a Cuba el día 7 de setiembre.

En el vapor Miguel Gallard han sido embarcados hoy el correaje y material sanitario para las tropas que salen el lunes para la Gran Antilla.—Figuerola.

Proclamación de un candidato.

Torrelaguna 29, 4-25 t. Reunido el comité liberal, ha proclamado candidato a la Diputación por este distrito y en las próximas elecciones provinciales, a D. Gonzalo Sanz y D. Eduardo Yáñez.—El corresponsal.

Una catástrofe.

Valencia 29, 7 n. A las cinco y media de la tarde ha ocurrido una horrosa desgracia en la calle de Guillán de Castro.

A causa de un hundimiento en una zanja que para la canalización del gas se estaba abriendo en la expresada calle, quedaron sepultados cinco obreros, resultando muerto uno de éstos.

De los restantes, tres sufrieron heridas de alguna gravedad y el cuarto, por fortuna, salió ileso.—Mencheta.

Muerte de un viajero.

Albacete 29, 10 n. Por consecuencia de una parálisis del corazón falleció anoche repentinamente en el hotel Franciquillo el respetable señor don Román Bono Guarnar, de 56 años de edad, opulento banquero y afamado almacenista de toda clase de géneros en Alicante.

A las cuatro y media de la tarde han llegado en tren especial, desde aquella ciudad, el hijo mayor del finado y gran número de los muchos amigos que tenía. Este noche, después de haber sido embalsamado el cadáver, sale éste en el mismo tren para Alicante.

La firma del desgraciado Sr. Bono era muy conocida en España y el extranjero. Este señor llegó anoche desde Madrid con su hijo menor y un criado.—Algarva.

Gran retirada.

Bilbao 29, 11-45 m. Se ha verificado con gran brillantez la retirada, asistiendo 80 sociedades, entre ellas los orfeones, bandas y charangas.

En la retirada iban preciosas carrozas, sobrealzando la alegoría del escudo de España.

En el trayecto había inmenso público. Los balcones se hallaban vistosamente engalanados. La noche ha sido espléndida.

Para el concurso de bandas que de celebrarse mañana, han tomado todas las localidades los revendedores.—Mencheta.

Concurso de orfeones.

Bilbao 29, 10 n. Se ha celebrado el concurso de orfeones. El jurado acordó por unanimidad conceder el premio de honor, consistente en 5.000 pesetas, al orfeón Pamplonés; el segundo, de 1.500, al de Les Enfants de Limoges; medallas de vermeil a las sociedades de Riaux, Testa, Burgales y Lisbonne, y diploma de honor al orfeón de Victoria.

La población está muy animada.

En este momento comienza la retirada.—Mencheta.

Los estudiantes gaditanos.

Cádiz 29, 10-25 m. En el teatro de Esclava se ha verificado

hoy una reunión de estudiantes para tratar de los medios más conducentes al objeto de allegar recursos con que socorrer a los heridos que regresen de Cuba, a las viudas de los que fallecieron en la guerra y costear exequias fúnebres en sufragio de las almas de estos últimos.

El local estaba engalanado.

Entre los acuerdos tomados por los escolares figuran el de organizar una estudiantina que saldrá el martes a postular, y nombrar una comisión que se encargará de hacerlo a domicilio.

Durante la reunión, que fué presidida por el alumno militar Sr. Moret, se pronunciaron muchos y elocuentes discursos, en los cuales predominaron la nota de la caridad y del patriotismo.

El acto estuvo concurrido, y a él se adhirieron los estudiantes de San Fernando.—Mencheta.

Carreras ciclistas.—Muerte del señor Coll.

Bilbao 29, 8-45 m. Las carreras de velocípedos han estado concurrencísimas.

Ganó la primera el club bilbaíno; el Handicap, Aciá y Mascarán; la internacional corrióse en tres series, ganando la primera Fournau; la segunda Campo, y la tercera Bouliá.

Los premios de esta carrera eran de 1.000, 250 y 150 pesetas.

La definitiva la ganaron Fournau, Ratinand y Lozano.

Bouliá desistió, yendo delante hasta muy cerca de la meta.

La consolaria fué ganada por Martí, Larregui y Deloya.

La de tandems internacional la ganaron Fournau, Ratinand, Lozano, Batanero y Labadie.

En la de amateurs triunfaron Damborenea y Río.

Ha fallecido el director de El Nervión, Sr. Coll.—Mencheta.

Exposición regional.

Lugo 29, 7-30 n. Solemne ha resultado el acto inaugural de la Exposición instalada en la Diputación provincial.

Presidió el obispo de Seo de Urgel, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, asistiendo las corporaciones, los obispos que han tomado parte en el Congreso Eucarístico, los diputados y la prensa.

El secretario del comité ejecutivo de la Exposición leyó la Memoria referente al acto.

El presidente del mismo comité, Sr. Pastor y Masida, alma y vida del certamen, por cuyo esplendor hace meses trabaja sin descanso, pronunció un elocuente discurso.

El obispo de Urgel declaró abierta la Exposición, dando gracias al pueblo y a las corporaciones en nombre de los prelados asistentes al Congreso Eucarístico por las atenciones y muestras de cariño que han recibido en esta capital.—Mencheta.

El batallón del Principado.

Oviedo 29, 1 m. Se calculan en más de 800 las plazas de que ha de constar el batallón de voluntarios del Principado el día en que salga para Cuba.

La recluta se ha verificado sin que se haya apelado a ganchos, obediendo así al acuerdo tomado por la junta organizadora.

Asturias cumplirá la palabra de mandar a Cuba un batallón que, costeado por sus hijos, defiende en la gran Antilla la integridad de la patria. Para la formación de aquél no ha reparado en sacrificios.

El batallón será uno de los mejores que marchen a Cuba.

La despedida será entusiasta, y los expedicionarios serán obsequiados espléndidamente.—Mencheta.

Revista a las tropas.

Zaragoza 29, 7-45 m. El capitán general ha revisado a las fuerzas expedicionarias en sus respectivos cuarteles, dirigiéndoles una patriótica arenga.

Los soldados correspondieron a las patrióticas frases del general Serñá con entusiastas vivas a España, a los reyes y al capitán general.—Mencheta.

Disturbios en Constantinopla.

(POR TELÉGRAFO)

En un despacho de Constantinopla dirigido al periódico Le Temps y fechado la noche última, se dice que la tranquilidad restablecida en la mañana de ayer, después del mediodía, originándose nuevas turbulencias.

En los momentos en que fué puesto el despacho ocurría sangrienta contienda en la calle principal del barrio de Pera. Las tropas no solo no impedían los atropellos sino que algunos soldados dispararon contra armenios indefensos.

El número de víctimas parece que excede de 2.000. Durante la noche última se han señalado también choques y reyertas en varias aldeas del Bósforo.—Fabra.

Constantinopla 30. Los embajadores de las potencias, reunidos ayer en casa del Austria-Hungría, barón de Calice, resolvieron enviar un telegrama al sultán, manifestando que si no remitía inmediatamente las turbulencias de la capital, habrán de ser funestas para el imperio las consecuencias que de aquellas resultan.

En Salónica fueron ayer incendiadas varias casas. Los agitadores detenidos en el Banco Otomano fueron embarcados ayer a bordo del vapor Giroude, destinado a Marsella.—Fabra.

RECTIFICACIONES ANTI SEPARATISTAS

El Sr. González Alcora ha dirigido un comunicado a La Justicia, en el que dice lo siguiente:

Yo no he declarado ni dicho lo que me atribuyen algunos periódicos. Yo no he estado refugiado en París ni en Nueva York, lugares que jamás he visitado.

Yo no he hecho declaraciones de separatista, porque no lo soy.

Yo no he enviado proclamas a Filipinas, sino escasos números de La Paz, a dos o tres amigos.

Yo no he dicho en el Instituto de Pinar del Río, al examinar a un alumno, que Cuba no fué a América sino guiado por el luro, y que todos los que le acompañaban y los que fueron después, éramos una cuadrilla de malhechores y licenciados de presidio.

Yo no he manifestado que a los ocho estudiantes cubanos fusilados en 27 de noviembre de 1871 (de los cuales fué el retrato que me ocuparon), los asesinaron los españoles, porque yo soy español y no soy asesino.

Yo no he dicho a nadie que si tuviera diez hijos los enviaría a la manigua.

Yo no he recibido de separatistas giros de cantidades importantes del extranjero por la casa Calamarte, y eso es fácil averiguarlo en la misma casa.

ANIMACION EN LUGO

Telegrafían de Lugo que la apertura de la Exposición regional, bajo la presidencia del Cardenal Obispo de Urgel, fué una solemnidad notabilísima, ya por la procesión cívica, ya por la gallardía del certamen, ya por el discurso del Cardenal Casaña, describiendo y enalteciendo a Galicia.

Una concurrencia inmensa asistió a ese acto en las calles y en el palacio de la Diputación provincial.

La clausura del Congreso Eucarístico, bajo la presidencia del pronuncio de S. S., monseñor Cretoni, revisó la misma importancia, si bien tuvo un carácter marcadamente religioso.

El nuncio ofició de pontifical; millares de congregistas se acercaron a la sagrada mesa a recibir el pan de la Eucaristía y la procesión fué un alarde de piedad, propio del pueblo español.

Fué tal la concurrencia de fieles que mu-

chos no pudieron penetrar en la catedral-basilica, y tuvieron que recibir la comunión en otros templos de la ciudad.

Consigna el telegrafo que no recordan los nacidos tanta gente en Lugo y tal número de prelados, canónigos, beneficiados, abades, párrocos, presbíteros, frailes y forasteros.

El martes saldrá el pronuncio para Sarria, villa distante cinco leguas de Lugo, para inaugurar al día siguiente las escuelas fundadas por el fabricante de chocolates, ya fallecido, D. Matías López y López. La Exposición de Lugo es espléndida.

Ayer se han tomado los dichos en la Vicaría de esta corte, la bella y distinguida señorita D.ª María Arruche y Villanueva y el bizarro capitán de infantería D. Juan García Carrasco.

Al acto han asistido como testigos los señores Novoa, Lufán y los oficiales compañeros del novio Sres. Valhondo y Peret.

Desde el día 1.º de setiembre próximo, las horas de entrada al Museo Nacional de Pintura y Escultura serán, los días de trabajo de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, excepto los lunes que se entrará a la una y los domingos estará el establecimiento abierto al público desde las diez de la mañana a tres de la tarde.

El miércoles próximo llegará a Madrid la notable compañía italiana de ópera cómica de los Sres. Bonazzo y Milzi, la cual hará su debut el sábado 5 con la preciosa ópera en tres actos, del maestro Lanzini, Don Pedro de Medina, presentada con gran lujo, y en la que se distinguen notablemente las hermanas Perrotti y el Sr. Milzi.

Sigue abierto el abono en la contaduría del teatro Moderno a las horas de costumbre.

CONGRESO EUCARÍSTICO

(POR TELÉGRAFO)

Lugo 29, 11.55 n.

El Congreso Eucarístico continúa celebrando sus sesiones.

Se han aprobado las conclusiones presentadas por las comisiones.

A las siete de la noche se celebró el certamen literario, adjudicándose los premios.

Ha llegado el pronuncio de Su Santidad. Mañana terminarán las sesiones, verificándose una procesión con gran solemnidad.—Mencheta.

MARAVILLAS.

Animada de los mejores deseos de dar grato recreo al público, una nueva empresa ha tomado en arriendo el lindo teatro de la puerta de Bilbao, para dar en el mismo, durante la próxima temporada de otoño, funciones cómico-dramáticas, bajo la dirección artística de un conocido literato, compañero nuestro en la prensa.

El espectáculo será a diario y se dividirá en secciones, poniéndose en escena los juguetes cómicos más aplaudidos, y los días de fiesta los dramas que más éxito han alcanzado, contando ya con obras nuevas de aplaudidos autores.

La estudiante Figaro amenizará el espectáculo tocando las mejores piezas de su repertorio, y una sección de baile ejecutará algunos nacionales a la terminación de las comedias.

La temporada empezará la semana próxima y los precios de las localidades serán muy reducidos.

El gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro, visitó ayer tarde el nuevo pabellón de infecciosos que acaba de construirse frente a la Cárcel Modelo.

Suscripción para la guerra.

El director del diario que se publica en Málaga con el título de La Unión Mercantil, D. Antonio Fernández y García, ha propuesto en el conmovedor acto de celebrarse allí la despedida de las tropas que se organiza una suscripción nacional por cuotas mensuales, de comerciantes, industriales, agricultores, propietarios y obreros, para contribuir a los gastos de la guerra, como

una muestra más de patriotismo, y que Málaga sea la primera en dar el ejemplo, estableciendo una suscripción mensual con propósito tan digno y levantado.

El pensamiento de La Unión Mercantil ha sido muy bien acogido, y ciertamente lo merece.

Anoche se hablaba del incidente surgido en el Senado entre los señores Gutiérrez de la Vega y Romero Girón.

Invitados y acompañados por el primero varios senadores estuvieron después de la sesión examinando detenidamente las cuartillas de su discurso y opinaron que no procedía rectificarlas.

El mismo texto que examinaron es el que aparecerá en el Diario de las Sesiones. El Sr. Romero Girón conferenció anoche extensamente con el Sr. Moret en el Casino de Madrid.

Hasta la una de la madrugada solo se sabía de este asunto que, según parece, se habían hecho designaciones de representantes para intervenir en el asunto.

De todas formas desamos que este desagradable incidente termine de un modo satisfactorio.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100, 10.985 pesetas, y se han devuelto, por reintegros, 8.512 pesetas.

Un telegrama de nuestro ministro en Turquía, Sr. Villaurrutia, participa que ascienden a 6.000 los muertos en Constantinopla a consecuencia de los graves desórdenes ocurridos allí.

No es exacto que el embajador de Francia haya comunicado al ministro de Estado la posibilidad de que sean retirados de la cotización en la Bolsa de París algunos valores españoles, ni que de esto se ocupase anteaer el Consejo de ministros.

No hay más en esto, sino que los financieros trabajan cerca del gobierno francés para que no admita nuevos valores, si antes no se auxilia a los capitales franceses comprometidos en los ferrocarriles.

Según dice El Imparcial, continúan haciéndose prisiones en Manila con motivo de la descubierta conjura. Ayer se realizaron muchas detenciones.

Entre los detenidos se halla un tal Collins, súbdito americano.

Existía un comité revolucionario, del que han sido detenidos el presidente, el tesoro y el secretario.

Se ha confirmado que la conspiración había sido en parte organizada en Hong-Kong y en el Japón.

El Dr. Araco vacuna de ternera de 2 a 5 en su acreditado Instituto, Valverde, 30.

Ha regresado el Dr. Carlos L. Cadwallader. Dr. Monroy, dentista, Corred.ª Baja, 21, pl.

En el estudio que ha hecho de la guerra separatista de Cuba, de sus causas y medios de terminarla, el ex gobernador eclesiástico de la Habana D. Juan Bautista Casas, consigna que los servicios prestados por el general Azórraga, ministro de la Guerra, con motivo de la campaña, revelan un gran organizador del ejército y merecen la eterna gratitud de la patria.

El martes se abrirán de nuevo las escuelas oficiales de primera enseñanza en todos los pueblos, por terminar mañana el período de vacaciones.

Anoche, a las ocho, llegó a Lugo el pronuncio de Su Santidad, acompañado del obispo de Orense.

El bravo coronel Rubin, restablecido ya de sus heridas, regresó a la isla de Cuba.

El reverendo obispo de Gibraltar, que es inglés, predicó anoche en la catedral de Lugo con gran dominio de la lengua castellana, aunque con acento extranjero.

La oración del ilustre prelado, por su ciencia, por su método y por su elocuencia, fué digna de las que pronunciaron el arzobispo de Burgos, los obispos de Salamanca y Sigüenza y el canónigo de Zaragoza, don Florencio Jardiel.

Ha llamado la atención en el Congreso Eucarístico de Lugo la presencia del abad mitrado del monasterio de Samos.

Los reverendos prelados que se hallan hoy en Lugo son 25.

Ha obtenido el primer premio en el certamen de las fiestas de Vigo el popular gaitero de Ventososa.

Indican algunos periódicos al teniente general Sr. Agustín para el mando del octavo cuerpo de ejército, creado en la nueva ley de presupuestos.

Hoy se ha inaugurado en la Coruña, con gran solemnidad, la estatua de D. Daniel Carballo, levantada por el pueblo a la memoria de aquel benemérito coruñés.

REFUERZOS A CUBA

(POR TELÉGRAFO)

Sta. Cruz de Tenerife 29, 9 n. Se prepara el embarque para Cuba de los batallones regionales.

Esta mañana han oído misa en la parroquia Matriz. El padre Mora les dirigió una sentida plática, la cual es objeto de muchos elogios. Después, el Ayuntamiento, ante todas las autoridades y comisiones obsequió a los soldados con un importante donativo en metálico.

La Diputación provincial ha acordado enviar a bordo vinos y tabacos para las tropas expedicionarias.

Los oficiales son obsequiados esta noche con un refresco en el Casino. En el teatro se da una función a beneficio de los soldados.

El embarco se efectuará en las primeras horas de la mañana. Las tropas están animadas del mayor espíritu.

La población les prepara una entusiasta despedida.—Fabra. Zaragoza 30, 9.15 m.

Las compañías expedicionarias del Infante y Alba de Tormes han oído misa en el Pilar.

En el templo y las calles de la carrera había mucha gente. El gobernador civil, el Arzobispo y demás autoridades han asistido a la misa.

El arzobispo regaló a los expedicionarios medallas de la Virgen del Pilar. Terminado el acto religioso, el prelado dirigió una hermosa plática a los soldados en tono levantado y patriótico, dándoles después la bendición en nombre del Papa.

Por la calle de Alfonso XII ha desfilado la fuerza ante el capitán general.—Mencheta. Zaragoza 30, 2.40 t.

A las doce y media salieron de los cuarteles las compañías expedicionarias. Los cazadores de Alba de Tormes fueron a la estación atravesando el paseo de la Independencia y la calle de D. Jaime.

Público numeroso presenció la partida de las tropas. Algunos balcones estaban cubiertos de colgaduras.

Las compañías del regimiento del Infante salieron del cuartel del Castillo, dirigiéndose a las afueras de la población, con lo cual quedaron defraudadas las esperanzas del público que aguardaba el paso de dichas fuerzas por las calles de la ciudad.

El embarco en un tren especial se verificó en diez minutos, gracias a las medidas adoptadas por el gobernador para que se hiciera con orden.

En la estación despidieron a los expedicionarios el capitán general y todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el arzobispo, el gobernador civil, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el alcalde, la Diputación provincial, el Ayuntamiento y un público numeroso.

Los jefes de los cuerpos a que pertenecen las compañías expedicionarias, dieron a los soldados suculentas meriendas para el camino.

En el andén de la estación las músicas militares entonaron alegres himnos. Los expedicionarios dan entusiastas vivas al rey, a España y a Zaragoza.

Se calcula en unas 15.000 al número de personas que han despedido en la estación a los soldados.

Al partir el tren, los expedicionarios dieron frías gritos de ¡Adios, Zaragoza! contestados con cariñosos saludos y vivas de la multitud.

El entusiasmo de las fuerzas es igual al que llevó la primera expedición cuando se inició la guerra de Cuba.

En las ventanillas de los coches se ven guitarras, panderetas, botellas e infinidad de pañuelos que se agitan en señal de despedida hasta que el tren se pierde de vista.—Mencheta. Zaragoza 30, 3.40 t.

En uno de los coches se encontró a una joven vestida de rayadillo, que intentaba marchar con su marido, que era uno de los expedicionarios.

La muchacha es bien parecida y se dirige al aire a la estación, llamando la atención su sola marcial y sus pocos años, pero nadie creyó que era una mujer, pues vestía airosoamente un traje de marcha completo.

Al llegar a la estación se colocó en un coche y al revisarlo los empleados para colocar a las tropas la encontraron.

Primero aseguró que era soldado, pero al hacer un movimiento con la cabeza se le cayó la gorra, descubriendo una hermosa cabellera.

A pesar de sus conmovedores ruegos se le hizo bajar y se la retiró de la estación.—Mencheta. CONTRA LA VIRUELA

La Junta municipal de sanidad se ha reunido hoy, aprobando cuantas medidas se han adoptado para evitar la propagación de la viruela.

Afortunadamente, según los datos que la misma ha tenido ocasión de apreciar, no es tan alarmante como en un principio se ha dicho, la enfermedad variolosa; pero a fin de prevenir las contingencias futuras, la Junta municipal de sanidad ha acordado celebrar frecuentes reuniones para seguir el curso de esta enfermedad, y proponer, en caso de que fuera necesario, los medios más conducentes a evitar su desarrollo.

El director general de Hacienda del ministerio de Ultramar, Sr. Vila Vendrell, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de cada uno de los presupuestos de Filipinas y Puerto Rico para el año actual económico.

ESCUELA DE DIPLOMÁTICA

Conforme a lo prevenido en las disposiciones vigentes, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1896-97, en la Escuela Superior de Diplomática, se admitirá durante todo el mes de setiembre próximo, en la secretaría de la misma, sita en el edificio de la Universidad Central, para los que aspiren al título de archivero, bibliotecario y anticuario.

El ministro de Marina ha expedido las órdenes oportunas a la importante sociedad de Barcelona La Maquinista Terrestre, con objeto de que se envíe inmediatamente las máquinas que ha construido aquella importante sociedad con destino al acorazado Princesa de Asturias.

Esta madrugada, a las cinco el tren expreso de Andalucía ha atropellado en un paso a nivel cerca de Valdepeñas, a un carro, hiriendo gravemente a un niño de 11 años y al conductor del mismo, que ha sufrido la fractura de una pierna.

Las dos mulas quedaron horriblemente mutiladas, según nos ha referido alguno de los pasajeros del expreso.

A consecuencia del desgraciado accidente, el tren llegó con algunos minutos de retraso a esta corte.

Muy en breve se pondrá a la venta el Almanaque festivo para 1897, que por espacio de diez y seis años ha venido publicándolo D. Diego Murcia, y hoy publican sus herederos.

A su debido tiempo nos ocuparemos de este libro, que ha de ser de importancia

literaria, a juzgar por las siguientes firmas que lo avaloran: Rada y Delgado, Osorio y Bernard, Javier de Burgos, Lusiono, Tomás Luceño, Vicente de la Cruz, Iglesias, Molina (Oradía), Moreno de la Torre, Marzal y Mestre, Contreras, García Rey, Navarro Gonzalvo, Miralles (Jesús), Ibañez, Canalejas, López del Arco y otras muchas.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 30 en Madrid ha sido algo nuboso y de temperatura agradable.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 17.0 grados; a las doce del día 25.5 y a las cuatro de la tarde 27.5.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 20.0 grados y la mínima 13. El barómetro marca hoy 705. Lluvia dé viento.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes leyes y decretos: FOMENTO.—Leyes sobre varias carreteras.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Carlos Martínez Romero.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes un proyecto de ley para concesión de un crédito extraordinario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo una reclamación del juez de Arlés sobre abono de haberes.

GOBERNACION.—Real orden aclaratoria sobre excepción del servicio de los expedientes de cupo llamados a filas.

CHARADA

Primera.

Quinientos, de cabecera como inicial consonante, después la vocal postrera, y cincuenta lo restante.

Segunda.

Se use la vocal segunda, sin ningún aditamento, a la inicial de coyunda, que tiene un valor de ciento.

Toda.

Del antecedente modo, si se combinan con tino, cinco letras forman toda, que es un nombre femenino.

C.

Solución a la anterior: ELOISA.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 31

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9. E. 18 de abono.—Turno par.—(Moda).—La Follia del Carnevale.—Duetos cómicos.

(Intermedios en el jardín por la banda de Canarias.) Butaca sin entrada, una peseta.

PRINCEPE ALFONSO.—8.34.—Cuadros de solvencia.—La isla de San Balandran.—Cuatro disidentes.—El salvorano.

TEATRO DE LA INFANCIA (Guilón) Plaza de la Lealtad, 1. (Prado).—Bonitas funciones, desde las cinco de la tarde. Palcos 1.ª pta. Pres. ferreñas 15 cént. y general 10 cént.

PARQUE DE MADRID.—Funciones todos los días desde las seis de la tarde, y de dos de la tarde al anochecer.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, por mañana y tarde, grandes sesiones de patines, Academia Velocipédica, Tiro Vivo, columpios y otros recreos.—Los jueves y domingos por la tarde tocará la banda del Hospicio.

TEATRO DE FERRERES.—Funciones todos los días desde las seis de la tarde. Entrada con asiento, 25 cént.

SALON HUMBER.—(Carrera de San Jerónimo no. 33).—Academia ciclista.—Lecciones de nuevo de la mañana a nueve de la noche.—Espectáculos velocipédicos.—Tiro de salón, etc., etc.

RUSIA.—De seis de la tarde a doce de la noche.—Montaña rusa.—Exóticos musicales hermanas Bretos.—Banda militar.—Patines.—Embarcaciones.—Trineos.—Columpios.—Tiro de salón y panorámico.—Pim, Pam, Pum.—Café.—Restaurant.

vida de aquel que tanto habéis querido y tan bien os correspondía.

El doctor se acercó al conde y le abrazó cariñosamente, como un hermano.

—¡Gracias, amigo mío!—dijo en tono conmovido.—¡Gracias!

—Ahora—dijo el señor de Areynes—tengo que hacer dos copias de este testamento: la una quedará aquí en mi caja y la otra la llevará Raoul a mi notario de París; aregladme un poco la mesa, voy a escribir.

El abate hizo lo que deseaba su tío. Y éste, ayudado del doctor, se bajó de la cama y fué a sentarse delante de la mesa, poniéndose a copiar por duplicado la minuta del testamento.

Al pie de cada una de ellas añadió estas palabras: «Hecho en el castillo de Fenestranges el 20 de setiembre de 1870.»

Y firmó. Las dos copias se colocaron en dos sobres que, después de cerrados y lacrados en cinco partes, contenían el siguiente sobrescrito, firmado por el conde:

«Este es mi testamento»

—¡Ah!—exclamó levantándose.—Me parece que tengo el corazón más ligero. Abrió un mueble, y guardando en él ambas copias, dijo a Raoul:

—Cuando llegue el momento, vienes aquí y los coges, hijo mío... En aquel mismo momento entró Pedro Reana diciendo:

—El señor conde está servido.

XVIII

Han pasado cuatro meses entre los hechos que hemos relatado y los que siguen. Estamos en 18 de enero de 1871.

Desde el jueves 15 de setiembre de 1870 está París sitiado completamente.

En casi todas partes se han repetido los desastres.

Es cierto que en diferentes puntos del territorio nuestros soldados, siempre heroicos, han alcanzado la victoria, a pesar de faltarnos todo. ¡Pero qué son estas victorias al lado de tanta terrible hecatombe!

Nosotros sucumbimos bajo la avalancha humana que vino de Alemania. Quedamos anclados por el número

El ejército de Bourbaki se ve obligado en el Este a refugiarse en Suiza.

En el Oeste sucumbe el de Chanzy.

París, que no conoce aún estas espantosas catástrofes, piensa siempre en hacer una salida en masa para hacer una brecha inmensa y conseguir ir a juntarse con esos ejércitos que supone aún en pie.

El 18 de enero hacia ya ciento veintisiete días que París sufría privaciones.

Hacia quince días que se habían tenido que acortar los víveres en tales proporciones que la población de París sentía ya los horrores del hambre.

En la orilla izquierda del Sena los obuses prusianos destruían los tejados de las casas. Y, sin embargo, París no se rendía. Quería luchar aun muerto de hambre.

El 19 por la mañana había aparecido en todas las esquinas la siguiente proclama:

«Ciudadanos:

«El enemigo mata nuestras mujeres y nuestros hijos. Nos bombardea día y noche y destruye nuestros hospitales. De todos los pechos sale un grito: ¡A las armas!

«Los que de entre nosotros puedan dar la vida en el campo de batalla marcharán contra el enemigo, y los que se queden, ganosos de mostrarse dignos del heroísmo de sus hermanos, aceptarán los mayores sacrificios para demostrar su amor a la patria.

«Es necesario sufrir y morir si es preciso pero hay que vencer. ¡Viva la república!» Después seguían las firmas de los individuos del gobierno, de los ministros y de los secretarios.

Una orden general del ministro de la Guerra acompañaba a esta proclama.

Después de leer estas líneas, nadie dudaba se iba a dar una batalla.

Desde el día anterior había un gran movimiento de tropas en todos los puntos de París situándose los batallones en todas las vías que conducen a Sain-Cloud.

En el undécimo distrito las compañías de marcha de los batallones de Belleville, de Ménilmontant y los de los barrios de la Roquette y de la Polie-Méricourt, estaban sobre las armas desde por la mañana, dispuestos a partir.

El batallón 57 llamaba la atención por su efervescencia e impaciencia febril por tomar parte en la anunciada batalla.

Gilberto Rollin, a la cabeza de su compañía llevaba la orden de marcha, pasándose de

arriba abajo, yendo y viniendo sombrío, preocupado y sin dirigir a nadie la palabra.

Servais Duplat, el furriel, distribuía víveres a la tropa.

En todas partes se habían formado grupos de guardias nacionales, mujeres y chicos.

Eran madres, esposas, hijos y ancianos que, con el estómago hueco, el vientre vacío, pálidos, anémicos y faltos de fuerza, venían a animar a los futuros combatientes, a abrazarlos y a decirles llorando:

—¡Librados!... ¡Vengados!

En un rincón del vasto emplazamiento en que se encontraban reunidas diez compañías de marcha, había tres personas formando un grupo aislado.

Este grupo lo formaba Pablo Rivat, el cofrero-embalador, su esposa y una mujer de unos sesenta y cinco años.

Esta era una vecina de Rivat, que vivía en su misma casa, en el número 157 de la calle de Saint-Mauro.

La pobre Juana había cambiado mucho en cuatro meses desde el día en que la conoc

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31
Sanctus. Misas. San Ramon Nonnato, santos Paulino, O. Lato Amato, obispos, san Artedez, ayon...

ASILU DE LA NOCHE
En el costado por el señor anta Ana en la calle de Aceleros, núm. 18 (Cuatro Caminos) en la noche del 29, se ha dado hospitalidad y sopa a 29 hombres, 18 mujeres y 1 niño.—Total, 48.

QUEJAS DEL VECINDARIO
Siguen convertida en muladar la calle de Gaztambide y su entrada por el Paseo de Arenos. Allí hay basurero, allí aguas cenagosas del canal vecino, allí construcción de edificios de marrucos, allí las pedreras, allí juego del cané y de las chapas. Aquellos propietarios han acudido a la alcaldía y al gobierno, sin que los atienda.

PRESTAMOS
Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad.
Príncipe, 6.

ALMONEDA
de 120 colas, casi nuevo, gran ocasión, propio para café o casino. Fuencarral, 33, NAVAS.

DE DENTIFORINA
HOMEOPATICA
DE OTTO.—Favorece la dentición, cura las convulsiones, previene la caries. Pídale principales farmacias.—Depósito: Arsenal, 24, Fuencarral, 33, 1.º.

DOLORES DE MUELAS
Desaparición en el acto, por fuerzónes que aplican los doctores de Sánchez Ovejuna. Frasco una peseta en su farmacia, Alchiza, 25, frente a Reteleros.

DIABETES
EL VINO Pasqui
URINARIO
EL AZUCAR DIABETICO
Después de un mes de uso, el azúcar desaparece. Venta por mayor: PASQUI, Burdeos.

PUBLICIDAD UNIVERSAL
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR
Esta antigua Casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

ESQUELAS FUNEBRES
Combinaciones de publicidad con gran ventaja de precios.
Se envían tarifas de precios a las personas que las piden dirigiéndose en Madrid a las OFICINAS: CALLE DE SAN BIQUEL, 21 DUP. SEGUNDO DEZCADA.—TELEFONO 805

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Puntos en que se halla de venta en el extranjero.
BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548.
LISBOA... Sra. Repullén, rua Aurea, 146.
PARIS... D. Adriano M. Lauzu, rue Le Pelletier, 30.

NAVAS PIANOS
FUENCARRAL, 33, 1.º.
Exclusiva venta de los maravillosos STEINWAY y RONSEL. Gran surtido de los famosos ERARD con certificado de legitimidad. HARMONIUMS

LAS SEÑORAS
que quieren vestir con GUSTO, ELEGANCIA Y DISTINCIÓN, hagan sus encargos en el GRAN TALLER DE CONFECCIÓN de la CALLE DE BAILÉN, 15
en la seguridad que quedarán complacidas, tanto en la mano de obra como en la prontitud y economía.

LA ANEMIA
ES UNA CAUSA QUE SE REVELA EN LAS MUJERES JOVENES
por algunos de los efectos siguientes: palidez de la piel, grandes afecciones, cansancio, respiración difícil, debilidad muscular, pesadez en las piernas, dolores de cabeza, palpitaciones del corazón, falta de apetito, resaca de la mañana, irregularidad en los regios, que cuando no faltan, suelen ser escasos e irregulares, buelzco, propensión a la tristeza y al llanto, y deseo de satisfacer gustos tan raras como el de morder lápices, etc.

VENTA
Por los ejecutores testamentarios de don Tomasa Sanchez y Gaspar se vende en pública subasta extrajudicial la mitad de un crédito de 130.000 pesetas nominales del 4 por 100 de la deuda interior, contra la testaméntaria de D. Francisco San Rio, de Madrid, en precio dicha mitad de 20.400 pesetas efectivas, cuyo acto tendrá lugar en la ciudad de Calatayud el día 5 de setiembre próximo a las 12 de la mañana, en las oficinas de la expresada testaméntaria, calle de la Rúa, núm. 11. Calatayud 27 de agosto de 1896.—Elalbacá delegado, Raimundo Gaspar.

Casa de salud LA SUGESTIVA
Calle de Don Martín, 71, Madrid.—Dedicada al tratamiento de las enfermedades del sistema nervioso (neurasias, neuritis) y demás perturbaciones de la clínica médica. Dirigida por el Dr. Sánchez Herrero, catedrático de clínica médica de San Carlos.—Gobierno interior de la casa a cargo de Hermanas de la Caridad.—Pensiones de 8 a 15 pesetas diarias.—Para detalles, diríjase al director, calle de Alcantá, núm. 36, de 2 a 5 de la tarde.

EL REY DEL ANÍS DE CASTRIL (GRANADA)
Son los mejores aguardientes del mundo, hechos de vinos especiales. Pruébenlos y verán la verdad. Estos aguardientes han venido a coadyuvar a los consumidores que las marcas conocidas hasta el día han vivido de la desproporción de este fabricante. Se resolvió el problema, imposible hasta el día, que es descomponer los alcoholos del ácido amílico, que todos van asociados, conteniendo un 50 por 100 más de azúcar que todas las marcas. Siendo las propiedades del alcohol ardientes, su paladar acre, áspero y fuerte, lleva un componente altamente refrigerante que combate esta acción irritante. La naturaleza la dispuso que para que los aguardientes sean suaves y de provecho, se han de pasar de 20 grados, por lo que ha de sorprender a todos la gran dosis de azúcar que estos tienen dentro de los grados indicados. Son tónicos, aperitivos y estomacales y pueden tomarse sin temor de que ataquen a la cabeza ni a ningún otro órgano.—Depósito y venta al por mayor, Romero y Compañía, Desaguado, 22 y 24, Madrid.

LIQUIDACION
CON GRANDES BERTAJAS DE TODOS LOS GENEROS DE VERANO DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRINCEPE, 11
Grandes surtidos.—Precios baratísimos

FERROCARRILES DEL MEDIODIA DE FRANCIA
Los viajeros de España pueden procurarse en las estaciones de HENDAYA y de CERBERE los billetes siguientes, con importantes reducciones en los precios de la tarifa general:
1.º Billetes de viajes circulares en los Pirineos.
2.º Billetes de ida y vuelta para Burdeos y París.
3.º Billetes especiales de peregrinación a Lourdes.
4.º Billetes de ida y vuelta, individuales ó de familia, con destino a los establecimientos termales y balnearios de la línea general del Mediodía.
5.º Billetes de familia para las estaciones termales y balnearios de las líneas del Estado, de Orleans y de París, Lyon, Mediteráneo.
6.º Billetes de excursión con itinerarios facultativos que pueden ser extensivos a todas las líneas de las siete grandes redes francesas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Higo y Yokohama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1896.

Línea de Buenos Aires
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Línea de Fernando Poo
con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa
Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, núm. 15

ALMACEN DE MANTAS
De Valencia, Malloccanos é Inglesas.
COLCHAS BLANCAS Y DE COLOR
CAMISERIA Y GENEROS DE PUNTO
30, MONTECA, 30, Frente al Pasaje.
CARRERAS MILITARES
Academia preparatoria dirigida por D. Fermán Colerán y D. Claudio Pina, Comandante de Artillería, auxiliados por D. Gerardo Sánchez Monge, Capitán de Estado Mayor. El curso empieza el 1.º de setiembre. Almatricúlese el 12, tercero.

LAGUIL
tránsito su Academia, por acuerdo del local, a la calle del Príncipe, 35, entrada por el calle del Prado, 2.

EL SEÑOR
D. ENRIQUE SÁNCHEZ RODRÍGUEZ,
Arquitecto de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y municipal del Excmo. Ayuntamiento de Madrid, caballero de la orden del Mérito militar de 2.ª clase, etc., ha fallecido el día 22 de agosto de 1896, a las tres y media de su madrugada, a los 47 años de edad.

SANTA BÁRBARA
Repatriación para carteras militares.
12.—DOÑA BÁRBARA DE BRAGANA—12
En primeros de setiembre empieza el repaso para la convocatoria de noviembre, y en sección aparte la preparación para la de mayo próximo.—Horas de matrícula de 2 a 6

SORPRENDENTES
rebajas de precio, por ser fin de temporada: sedas colores, ó pesetas; lino futuro, glases y mira infinidad de sedas, si como se quieren; puros Lyon superiores, 2-50. Lanas, alpacas, sombrillas, encajes y otra infinidad de artículos, por la cuarta parte de su precio. Gran salida de telas. Ocasión inmejorable para comprar alfombra de moqueta, brussels y terciopelo, colmados y tapices, por la mitad del precio que cuestan en fábrica.—La Isla de Linares, Montero, 10, hoy, y Puerta del Sol, 15, principales, almacenes de Isidoro García.

ALMONEDA
Alhambra completa, armaros de lujo, 70 pías; gabinete, 50 pías; mesas cuadradas de comedor, 20 pías; sillones, 4 a 2 pías; percheros, 15 pías; espejos, relojes.—Torres, 7, 1.º

EL SEÑOR
DON ANTONIO GUIJARRO Y OREJÓN
Coadjutor de la parroquia de San José de esta corte, ha fallecido el día 30 de agosto de 1896, a los 48 años de edad.

EL SEÑOR
DON JOSÉ MARÍA APARICI Y BIEDMA
GENERAL DE INGENIEROS
falleció el día 31 de agosto de 1894

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ MARÍA APARICI Y BIEDMA
GENERAL DE INGENIEROS
falleció el día 31 de agosto de 1894
Todas las misas que se celebren en la iglesia de San José el 31 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho Excmo. señor.
Su viuda le Excmo. Sra. D.ª Magdalena Alverti, hijo, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos, sobrinos y amigos, ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones.

que encienda una vela y diga una misa por ti... quieres, Pablo?
—Es una buena idea—exclamó Verónica.
Pablo miró hacia su compañía.
—¿Tendremos tiempo?—preguntó.
—¿Cuándo os vais?
—No lo sé.
En este momento el furriel Duplat llamaba con voz enronquecida por el vitriolo de las tabernas:
—¡El guardia Pablo Rivat!
—¡Te llaman!—dijo Juana temblando.—¿Te vas ya?
—¡Pablo Rivat!—repitió el furriel.
Pablo se acercó seguido de su mujer y de Verónica.
—Presente, furriel—dijo.
—¿En dónde diablos estáis?—preguntó Duplat con mal modo,—hace diez minutos que me estoy desgastando en llamaros... y os estáis entreteniendo con mujeres en lugar de estar en filas para recibir el plus. ¿Habéis recibido vuestros viveres?
—Sí, furriel.
—Se os deben dos días de soldada... ahí tenéis tres francos...
—Gracias, furriel... ahora quisiera pedirnos una cosa.
—¿El qué?
—¡Oh! una simple pregunta...
—¿Cuál?
—¿Cuándo marchamos?
—Si os lo preguntaran a vos, ¿qué contestaríais?
—Pues que no sé nada.
—¡Sí, eh! Lo mismo me pasa a mí... después de todo... ya lo veréis cuando echemos a andar.
—Es que quisiera ausentarme algunos momentos.
—¿Ausentaros?
—¡Oh, pero no mucho rato!
—¿Qué es lo que tenéis que hacer?
—Quisiera ir hasta la iglesia de San Ambrosio.
—¡Ah! ¡ah! ¡ah!—dijo sonriendo irónica é insolentemente,—¡a la iglesia de San Ambrosio... el caballero quiere recibir la bendición de un clérigo antes de que le rompan la erisma!
—¿Hago lo que me conviene... esto no es más que cuenta mía!—contestó Pablo con impaciencia.
—¡De veras!... pues bien, yo también hago lo que me conviene, y ahora me conviene no daros el permiso que pedís.
Pablo se puso livido de cólera.

—¡Ah! ¡rehusais!... rehusais!...—dijo elevando la voz.
En aquel momento Gilberto, que estaba a muy pocos pasos de distancia escuchando un informe del teniente de la compañía, se volvió al oír subir el diapason de la voz de Duplat y de Pablo Rivat.
—¿Qué es eso?—preguntó.
El furriel quiso tomar la palabra, pero Juana se adelantó hacia el capitán dejándole atrás y exclamando:
—Mirad lo que pasa, señor... mi marido, Pablo Rivat, publicaba al furriel que le permitiese ir hasta la iglesia de San Ambrosio antes de que su compañía emprendiera la marcha. El furriel se lo ha negado groseramente insultándole. Tenemos nuestras creencias, señor... con esto no hacemos mal a nadie, ¿verdad? Mi marido va a marchar para batirse... antes de entrar en fuego hubiera deseado que hubiese venido conmigo a encender una vela en la capilla de la Virgen en que nos casamos...
—Y donde se bautizará sin duda el cachorro que está ya creciendo—dijo en tono burlón Servais Duplat señalando el abultado vientre de la joven.
—No me dirijo a vos, señor!—contestó Juana mirando con desprecio al furriel,—hablo con vuestro capitán... al capitán de mi marido.
—Y no tenéis por qué meteros en la conversación—añadió Verónica.—Además, es muy poco agradable oír vuestra voz... parece una voz de caña rota... ¡Ah, en el barrio de San Ambrosio se os conoce bastante bien, señor Servais Duplat! Se sabe lo que valéis, que no es mucho, y nuestra gente se admira, y yo la primera, que os hayan dado esos galones que lleváis al brazo! ¡Haced vuestros asuntos y dejad a los demás con los suyos!
—¡Trailla de beatos!—exclamó Duplat.
—Mamá Verónica, como suele decirse, no se mordia la lengua, y respondió enérgicamente:
—Los beatos como nosotros valen mucho más con un dedo que toda la persona que Dios os ha dado, que por cierto es muy fea, señor Servais Duplat.
—¡Silencio!—dijo Gilberto Rollin.—Id donde deseáis, Rivat—añadió dirigiéndose al marido de Juana y consultando su reloj.—Marcharemos al mediodía... no son más que las diez y diez; os doy una hora... estad presente en la compañía a las once y media.
—Sí, mi capitán, muchas gracias.
—Gracias, señor—dijo Juana, cogiéndose del brazo de su marido.

—Una cuarta parte al municipio de Fenestrange...
Al oír esta frase el conde Manuel lanzó una sorda exclamación y se incorporó en las almohadas.
—¡No! ¡no! ¡eso no Raoul! ¡eso no!—dijo con violencia.
—¿Por qué no, tío?
—Porque no quiero.
—Sois hijo de la aldea de Fenestrange—dijo el doctor Pertuiset,—¿por qué no queréis dejar nada a la tierra que meció vuestra cuna?
—¡Me preguntáis, por qué!—contestó el conde, brillándole la mirada.—¡Olvidáis, acaso, los dos que el ejército alemán ha destruido al ejército francés?... ¿que van sobre París y que París sucumbirá? La Francia caerá ante Alemania, y ésta, victoriosa, impondrá su brutal voluntad. Alsacia y Lorena, que desea hacer mucho tiempo, serán suyas por algún tiempo y no formarán parte de nuestra querida Francia... y queréis que dé a los alemanes, nuestros enemigos hereditarios, un millón... ¡yamos! siendo Fenestrange lorenense, pueda llegar a ser alemana, ¡no quiero dar nada!... no daré nada! ¡Borra eso, Raoul, si es que quieres que muera en paz.
Esa cuarta parte de mi fortuna que quieres que dé al pueblo en que he nacido tendrá otro empleo... ese millón será para los lorenenses de Fenestrange que rehúen reconocer al rey de Prusia, si es que éste se apodera de Lorena con el derecho del más fuerte.
—¡Eso está bien! ¡muy bien!—exclamó entusiasmado Pertuiset,—no había yo pensado en eso!
—Ni yo tampoco, lo confieso—añadió el joven,—admiro la patriótica inspiración de mi tío, y cambiaré esta cláusula...
—¡Si, cambiala en el momento!—dijo el conde,—escríbela... yo te dictaré.
Raoul de Areynes sacó de la cartera un lápiz.
—¡Dictad, tío—dijo.
Y se preparó a escribir.
El noble anciano dictó lo siguiente:
—Una cuarta parte para repartir entre los habitantes de Fenestrange que hubieran nacido en él, y que en el caso en que Alemania se anexionase la Lorena, abandonarían el país para seguir siendo franceses.
Raoul escribió esto:
—Puedes continuar—añadió el conde.
El vicario de San Ambrosio prosiguió su lectura.

—Una cuarta parte para la Obra de los Niños Asistidos del departamento del Sena.
—Un cuarto para los Depósitos de Mendicidad del departamento del Sena.
—Un cuarto para las Enfermerías de las prisiones de París.
Raoul había terminado.
—Eso es todo, tío—dijo.—Tomando estas disposiciones, evitáis que el marido de Enriqueta tenga una fortuna, que derrocharía locamente, y asegurarís su porvenir, lo mismo que el de su mujer.
—Eso es la misma sabiduría, hijo mío.
—De modo que quedáis contento.
—Sí, solo siento una cosa.
—¿Cuál?
—Que no hayas querido aceptar la mitad de esa fortuna para emplearla dignamente.
—La que tengo me basta, tío; y además, yo me habría reprochado siempre aceptar nada en detrimento del hijo que va a dar a luz mi prima... yo espero que ese hijo vivirá y sabrá hacer buen uso de esa fortuna que le dais...
—¿Me permitís que os haga una observación?—dijo el doctor Pertuiset.
—Con mucho gusto—dijo el conde.
—El abate no ha pensado en vuestros antiguos servidores, que hace tanto tiempo viven a vuestro lado.
—Es verdad—murmuró Raoul.—¡Afortunadamente es un olvido que se puede remediar fácilmente.
—Ya lo había notado yo—dijo el conde de Areynes;—pero no he querido decir nada, porque ya me había yo ocupado de esa buena gente. Hace un año que guardo en caja trescientos veinte mil francos, cuyo empleo está decidido. Estos repararán el involuntario olvido de mi sobrino.
Esta suma te la entregaré, querido Raoul, con una nota que diga la proporción con que la has de repartir. A Raimundo Schloss y a Pedro Renaud, cien mil francos a cada uno y los ciento veinte mil restantes para los demás; así quedarán todos satisfechos.
Y en cuanto a vos, mi querido amigo—siguió diciendo el conde, dirigiéndose al doctor,—no os dejéis dinero, sino un recuerdo sencillo... esta sortija, que es una joya de familia.
Y se quitó del dedo anular de la mano izquierda una sortija que contenía un magnífico brillante, presentándosela al médico y añadiendo:
—Tomadla, mi querido Pertuiset... Estoy seguro de que la conservaréis con gusto, porque ella os recordará que habéis prolongado la